

# Murcia El Liberal Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EL LIBERAL en Murcia

EN EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO DE LA CAPITAL  
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE  
VEG. DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL  
CINCO EDICIONES DIARIAS  
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LORCA  
Teléfono número 91

## Mirando la huelga

Surge de este estado de cosas que a la huelga de ferroviarios se refiere un fantasma más siniestro que la misma huelga general.

Esta es inminente según las noticias que se reciben de Madrid y otras poblaciones; y de la anomalía que engendren los empleados echando toda su inmensa fuerza en el lado de la balanza que ha de contrarrestar la gravitación de las compañías, resultará seguramente el triunfo de los primeros en la totalidad de sus peticiones o en la mayor parte de ellas. Nosotros declaramos sinceramente, que nos alegramos de que esos millares de hijos del trabajo alcancen las mejoras que anhelan, que suponen el mejoramiento del vivir de infinidad de familias, y la garantía del pan cotidiano.

Mas despues de esta lucha entablada y del triunfo de los ferroviarios, surgirá el fantasma negro de la subida de las tarifas y pretenderán las compañías que ese puñado de millones con que tiene que aumentar su presupuesto de gastos, salgan del pueblo industrial y comercial y por ende, de la agricultura.

Entonces quedará otro problema de más transcendencia planteado al Gobierno, problema de tanta importancia como lo es el peligro del comercio, de la industria y de la producción de un país.

Ya ha sonado esa amenaza; ya ha salido por parte de las empresas ferroviarias la petición al Gobierno del aumento de las tarifas como fórmula de avenencia con los obreros; y al darnos cuenta de esta terrible petición, hemos pensado en toda España; pero hemos pensado más concretamente en esta región levantina que por espacio de tantos años viene implorando de las compañías la rebaja de los transportes.

Será un golpe de muerte para nuestra agricultura y para nuestro comercio, una debilidad del Gobierno en este sentido, golpe que como no dolería a todos, a todos nos haría levantar los brazos; y unos se levantarían en ademán de implorar, pero muchos se alzarían en demostración de ira y en son de amenaza.

No creemos, no queremos creer que llegue la solución del problema ferroviario dejando la amargura de esa huelga en las regiones españolas; y acaso no sucederá; pero es preciso en estos momentos selemos en cada cual lucha por el triunfo de sus intereses, que la prensa, las cámaras de comercio, los diputados y senadores, entren también a tomar parte en esa lucha de intereses, para que nuestros brazos, como aceros puestos en guardia, paren el golpe que se pretenda dar en aquello que es la vida de todos; porque es la agricultura que es la madre de toda industria y de todo comercio.

Búsquese la solución enhorabuena; hágase con justicia lo que en nombre de la justicia se pide, pero no se haga víctima propiciatoria al pueblo que ya camina jadeante y extenuado por ser superior a sus fuerzas la carga que han ido aglomerándole poco a poco con tributos oficiales y particulares.

Nosotros en el día que este ocurra, seremos la gota de agua constante y perforadora de las losas con que se pautan la industria y el comercio de nuestra desgraciada región.

## CARTAGENA

Encos  
Se encuentra restablecido de su enfermedad nuestro querido amigo y compañero don Gerónimo Castro.

—Ha sido nombrado auxiliar de los talleres de electricidad y torpedos el teniente de navío don Manuel García Díaz.

—Es probable visiten nuestro puerto los torpederos números 2 y 43.

—Se anuncia la subasta del edificio de la comandancia general.

—Ha solicitado el retiro del servicio activo en la Marina don Antonio Mula.

—El segundo practicante don Antonio Martínez, ha cambiado de sección.

—Ascienden a capitán los señores don Rafael Granados y don Juan Melián.

—Remítase a la superioridad actas de reconocimiento y notaría de los primeros tenientes don José Angosto y don Antonio García Ving.

—Al capitán de corbeta don Manuel Brugueta, le ha sido abonada una gratificación industrial.

—Se encuentra aliviada en su enfermedad la señora doña Isabel Saura.

—En el mixto de ayer llegó a esta el capellán de la armada don Mariano Naveros.

—Se encuentra restablecida de su enfermedad la distinguida señora doña Julia Medina de Antón.

—En un café cantante de la calle de la Aurora, se hallaba bailando con Esteban Gómez, el pájaro de cuenta Antonio Martínez Martínez (a) Borrego.

Según versiones, dicho individuo incomodose con su pareja propinándole un puntapié en el estómago.

Varios marineros presenciaron tan bárbara agresión, abalanzándose sobre el Martínez pretendiendo lyncharlo.

Con tal motivo surgió un escándalo que dió por lugar la intervención de la autoridad que detuvo al agresor.

El hecho sucedió a las ocho de la noche.

—Regresó de Cabo Palos el general Pinto.

Debemos llamar la atención de las autoridades el punible abandono en que se encuentra los alrededores del cuartel del regimiento de infantería Española.

Todos los días una perción de golfes apedrea el edificio de los pabellones de dicho cuartel, causando grandes destrozos con grave peligro para la tranquilidad de los jefes que habitan los referidos pabellones.

—Se ha presentado al regimiento de infantería de España don Antonio de La Rocha.

—Ha sido destinado al mencionado regimiento el teniente señor Aceituno.

—Después de girar su revista anual por Lorca y Murcia, ha regresado a esta don Manuel Macías.

—Marchó a Madrid don Segundo Díaz Herrera.

—Regresaron del campo don Tomás Carlos Koca, acompañado de su familia.

—Es casi seguro que el doctor don Tomás Maestro pronuncie una conferencia en el Circolo Militar de esta ciudad.

De ser cierto será para uno de los primeros días del mes de Octubre.

—El gobernador civil de Alicante ha autorizado a don José María Gutiérrez para trasladar los restos mortales de su hijo Juan, cuyo fallecimiento ocurrió en Novelda el año 1907.

El jefe de las obras del puerto solicita del Ayuntamiento la desaparición de un pabellón veraniego instalado en el muelle de Alfonso XII para dejar espacio al tendido de una vía de ferrocarril.

—Regresó de Huerca-Overa esta María Zafra.

—Varios vecinos de Pozo Estrecho han solicitado de la Alcaldía la autorización para instalar un centro para la matanza de cerdos. —29 Septiembre.

## LINARES

Desprendimientos en una mina  
Madrid 28 (2 t.)

En un pozo de la mina «Comadri Icora» ha habido un desprendimiento de tierras, sepultando a tres obreros.

Resultó muerto Francisco Rodríguez y los otros dos con heridas de gravedad.

## Lorca

A las dieciocho horas del día de ayer se suscitó una riña entre Juan Manzaneros Alcazar, de 52 años de edad, de estado soltero, jornalero y domiciliado en la diputación de Sutillena, y José Canales Martínez, de 49 años de edad, casado y con domicilio en la citada diputación.

El José Canales, recibió una herida penetrante de ocho centímetros de extensión en la fosa ilíaca izquierda, con salida de los intestinos y perforación de los mismos.

En estado gravísimo ingresó en el hospital, conducido por la guardia municipal, siendo curado por el médico forense interino D. José Parra y el practicante D. Juan Bautista Jesús Sánchez.

En el benéfico establecimiento se personó inmediatamente el señor juez de instrucción D. Santiago Cardell y el oficial habilitado D. Andrés Segura, ordenando el señor Cardell un careo entre el agresor y el herido; el Manzaneros como autor de las heridas que sufrió.

Al desgraciado Canales, le fueron administrados los últimos sacramentos, habiendo fallecido esta mañana.

Las causas originales del sangriento hecho, según detalles que hemos podido adquirir, son las siguientes. Momentos antes de ocurrir el suceso, bajaba el Manzaneros en completo estado de embriaguez por el camino que desde esta conduce a la diputación de Sutillena, encontrándose con

un hijo del Canales el cual le llamó borrache, produciéndole tal indignación la frase, que corrió a su casa fuera de sí, en donde cogió un cuchillo de enormes dimensiones, dirigiéndose en busca de José Canales, encontrándole a punto que salía de la hacienda que cultiva, y encarándose con éste le dijo, «que iba dispuesto a que si él no mataba a su hijo lo haría él; pues de él no se moraba nadie».

Canales le contestó que sólo en un momento de perturbación podía decir aquellas palabras, que le dejase marchar a su camino; por toda contestación la dió una bofetada siendo ésta contestada con otra, y arrojándose sobre el infeliz Canales, le sujetó con el brazo izquierdo por el cuello, asediándole la tremenda puñalada que le ha arrebatado la vida.

El agresor fué detenido por el jefe de la guardia municipal señor García Barrera, y la pareja a sus órdenes Vicente Lorente y Juan Tomás Navarro.

—En el porro de mañana sale para Madrid nuestro respetable amigo D. Julio Mellado Pérez de Mesa, con su distinguida señora y su hijo don Joaquín.

—En la calle de Alonso el Sabio hay una luz que no luce, lo que participamos a quien corresponda.

—Aunque no de cuidado, se encuentra indispueta la señora doña Ana Jiménez de Navarro, cuyo pronto restablecimiento deseamos.

## La huelga de ferroviarios

(Por teléfono)

BARCELONA  
Siguiendo su curso.—Lo que dice un consejero  
Madrid 28 (2 t.)

Las noticias que se reciben de Barcelona dicen que la huelga de los ferroviarios continúa en igual estado.

Los obreros huelguistas dan muestra de una corrección extremada.

Sólo se registra algún caso aislado de coacciones que la policía sofoca en el momento que lo advierte.

Un alto personaje político que a la vez es consejero de una compañía, ha hablado hoy respecto a la huelga, con los periodistas.

A preguntas que éstos le hicieron respecto al actual conflicto ha dicho que las compañías pueden muy bien acceder a las peticiones que les han hecho los obreros sin aumentar las tarifas actuales ni pedir al Estado la rebaja de los impuestos.

Para ello bastará conseguir que se amplíe el plazo para la reversión de las líneas al Estado.

Lo que se dice  
La opinión pública comienza a extrañarse de que las compañías comienzan a hacer concesiones cuando hace ocho días que les era de todo punto imposible acceder a lo que pedían los ferroviarios.

Los cementarios que se hacen respecto a la actitud de las compañías son muy duros, puesto que de haber accedido antes se hubiera evitado la huelga y no habría sufrido perjuicio alguno el comercio catalán.

Apoyo a los huelguistas  
En el Centro ferroviario continúan recibiendo ofertas de apoyo a los huelguistas.

Ayer recibió una carta el presidente de la sección ferroviaria, que firma un comerciante barcelonés, ofreciéndose para alimentar mientras dure el paro, a seis hijos de huelguistas.

Un ferroviario huelguista, que goza de buena posición, se ha ofrecido para dar de comer a cuatro compañeros, con sus familias, mientras dure el paro.

Un industrial ha empezado a entregar desde ayer cinco duros para socorrer a los que no trabajan.

Los taberneros, en la reunión que celebraron anoche, acordaron también socorrer diariamente a los huelguistas.

Igual acuerdo adoptaron el gremio de peluqueros.

La opinión continúa reaccionando en favor de los huelguistas.

Excoitación  
Reina gran excoitación entre los ferroviarios contra los conductores de tranvías, que además de acordar no apoyar a los huelguistas, se han ofrecido a las compañías para conducir las máquinas.

Igual excoitación reina contra los maquinistas y fogoneros de la compañía del Norte que se niegan en absoluto a secundar la huelga.

No se factura  
En las estaciones de Barcelona se ha fijado un cartel anunciando que

no se admiten facturaciones de ningún género.

Gallinas muertas.—Mercancías deterioradas  
En los muelles de las estaciones se han encontrado numerosas gallinas muertas.

Estos animales estaban allí desde que se declaró la huelga y nadie se había preocupado de darles de comer.

Asimismo se han deteriorado las frutas y otras muchas mercancías.

Los ferroviarios de Manresa  
Los ferroviarios de la línea de Manresa han telegrafado a sus compañeros de Barcelona que en la reunión que celebraron anoche acordaron por unanimidad secundar el paro.

(POR TELÉGRAFO)  
Gran escándalo  
Madrid 28 (3 t.)

Tres sujetos, fingiéndose ferroviarios, promovieron un tremendo escándalo en un círculo recreativo.

Rompieron varias botellas y mesas.

Fueron detenidos.

Ribalta, en automóvil  
Ribalta ha recorrido en automóvil toda la línea de Francia, regresando satisfechísimo.

Ignoraba Ribalta los rumores circulados sobre la próxima solución de la huelga.

La noticia de que los ferroviarios de Madrid han acordado en principio secundar la huelga, ha sido acogida con entusiasmo entre los huelguistas.

REUS  
La huelga continúa siendo absoluta.

Llegó el gobernador, conferenciado con la autoridad militar.

EN CIUDAD REAL  
Los ferroviarios acordaron por 542 votos contra 14 exigir al comité nacional el acuerdo de que se llevase a cabo la huelga en toda España.

EN PAMPLONA  
Hoy se reunirán los ferroviarios del Norte para acordar si secundan la huelga.

Están en mayoría los partidarios del paro.

EN LOGROÑO  
Hoy se reunirán los ferroviarios. Predomina la tendencia de ir a la huelga.

EN MALAGA  
Esta madrugada terminó la reunión de los ferroviarios.

Acordaron establecer solidaridad con los catalanes, declarando la huelga.

Inmediatamente se han dirigido a diferentes secciones de la red andaluza.

## ELCHE

Pésame  
En la sesión del Ayuntamiento se ha acordado dar el pésame a la familia real por el fallecimiento de la infanta María Teresa.

Blanco y Negro  
La laureada banda de música Blanco y Negro ha sido contratada para solemnizar las fiestas que en los días 28 y 29 se celebrarán en el vecino pueblo de Almoradí.

Coro Clavé  
La velada musical que el Coro Clavé había de celebrar el próximo domingo para solemnizar el segundo año de su fundación, se ha aplazado hasta el domingo inmediato, por tener que marchar a Almoradí la banda Blanco y Negro, que tomará parte en la velada.

La fiesta que prepara el Coro Clavé será un acontecimiento en Elche, pues conjuntamente con el Orfeón tomará parte un notable coro de señoras que cantarán bajo la dirección de los señores Vaello y Sansaneal.

El Kursaal  
Hoy abre sus puertas este teatro. Inaugura la temporada con cinematógrafo y variedades.

Es casi seguro que este invierno habrán buenas compañías dramáticas y de zarzuela.

Entre muchos aficionados al arte de Talía existe el propósito de contratar a la compañía Guerrero-Mendoza, que durante el mes de Octubre actuará en el Principal de Alicante.

Celebraremos que estos buenos propósitos cristalicen y que los geniales artistas, gloria de nuestro teatro, trabajen algunos días en el amplio Kursaal.

Bofetadas y arañazos  
Antonio Vives Maciá, de 52 años, hidalgo, no debía querer mucho a su compañero de profesión Jaime Valero Galiano, de 16 años.

Ayer encontráronse los dos en el huerto llamado del Banquets, y sin que

se pueda saber con claridad cual fué la causa, el Vives dió varias bofetadas al joven Valero, le zarandó de lo lindo, y le ocasionó algunos arañazos en el cuello, de los que fué curado en la Casa de Socorro, a donde le condujeron Horoso y maitrecho los guardias de seguridad números 64 y 68.

Por fortuna las lesiones que padece el Valero carecen de importancia y todo quedará reducido a un juicio de faltas, según la denuncia presentada por el sargento del cuerpo de seguridad.

Enhorabuena  
Se la damos muy sinceramente a la bellísima señorita Tulita Navarro Gómez, que en el Conservatorio ha obtenido nota de sobresaliente en los últimos años de su carrera.

Que nuestra elegante paisana no deje en su empeño y que su voz divina le proporcione muchos triunfos.

Enfermo  
Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, el capitán de la guardia civil don Fulgencio Gómez Carrion.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

Para toda publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la AGENCIA HAVAS, 8 Place de la Bourse, París, y Puerta del Sol, 6, Madrid, y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia

## La "Gaceta,"

(Por teléfono)

Lo que dispone  
Madrid 28 (2 t.)

La Gaceta de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ordenando que cese en el cargo de director de las comisiones liquidadoras del ejército, el general de división D. Antero Rubi.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Domingo Arrua.

## VALENCIA

(POR TELEGRAFO)  
Los hosteleros  
Madrid 28

Los hosteleros se darán de baja en la contribución sino se rebajan los arbitrios e inquilinatos, de comedores y alcoholes, pues todos estos arbitrios dicen que los hacen imposible la vida de los negocios.

Varios gremios les secundarán.

Terremotos  
Se han notado dos ligeros terremotos.

## LA UNION

Poniendo en escena «Arsenio Lupin» y como fin de fiesta «Los demonios en el cuerpo», se despidió de este público la notable compañía del primer actor D. Eustaquio Solano.

Durante la representación de dicha obra el numeroso público que acudió al Circo Teatro a presenciarla y a despedir estos artistas, fué prodigo en sus aplausos.

Nosotros, admiradores y amigos particulares del señor Salado y demás personal de su compañía, al darle el adiós de despedida lo hacemos deseándole sigan cosechando aplausos como hasta aquí y que los ingresos en aquella respondan a sus justificadas aspiraciones.

—A nuestro regreso de la capital, a donde hemos estado para asuntos relacionados con nuestro periódico, se nos dijo haber sido puesto en libertad el detenido Domingo López.

Para cerciorarnos de lo que en verdad hubiere, sendimos a la cárcel donde comprobamos la inexactitud de tal versión, puesto que continúa en ella.

Las versiones que con motivo del suceso que ha originado la prisión de tal individuo son varias, las que nos abstenemos de dar a la publicidad por entender que estando el asunto en el Juzgado y encontrándose al frente de él persona tan recta y de tan claro criterio jurídico, como el señor Juez y Gallego, la justicia ha de brillar con tanta claridad que el peso de la ley ha de caer sobre el delincuente, si es que lo es a juicio del digno representante de ella.

—El jefe del distrito minero de Murcia remite oficio para su entrega a D. Celestino García Gil.

—El señor coronel del regimiento de infantería de Soria participa que la cantidad a que ascienden los alcances por pluses de campaña de Joaquín Gómez Callejón, es de quinientas pesetas cincuenta céntimos.

—Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en las oficinas del Registro civil la inscripción de un nacimiento y de un matrimonio.

—Han regresado de la playa de

Cabo de Palos, donde han pasado la temporada veraniega los señores don Gines García Martínez, D. Diego Pedraño Solano, D. Pedro Gómez Martín y D. Pedro Marín Sánchez, con sus respetables familias.

—Ha marchado para Madrid, donde se propone estudiar la carrera de Derecho, el hijo de nuestro respetado y querido amigo D. Juan García Salido.

—Para fijar su residencia en Valencia ha marchado la distinguida señorita doña Josefina Vonaplata, tía política del señor registrador de la propiedad de esta ciudad nuestro distinguido amigo D. Pedro Gómez Marín.

—El sobrinito del respetable hombre público nuestro queridísimo amigo D. Jacinto Conesa, ha marchado a Yecla para dar principio en el colegio de los escolapios de aquella ciudad a los estudios del bachillerato.

—Han contraído los indisolubles lazos el joven D. Manuel Araez y la bellísima señorita María Mula.

Nuestra enhorabuena.

—Para dar principio a los estudios de medicina marcha a Madrid el joven D. José Pérez, a quien acompaña en su viaje su señor padre nuestro buen amigo D. José.

—Para continuar sus estudios en la carrera de medicina marchó a Madrid el distinguido joven, vecino de la diputación de Roche D. Amador Rosique Flores, y con el mismo fin y para la misma capital han salido los aprovechados estudiantes D. Anlouio y D. Rafael Gómez Pavon.

## Castellón

(POR TELEGRAFO)  
Alarma  
Madrid 28

El vecindario está alarmadísimo por la cuestión de los ferroviarios.

Varias noticias  
Los trenes de Tarragona llegaron a sus horas reglamentarias.

La mayoría de los viajeros vienen por mar.

El vapor «Antonio López», ha llegado atestado de viajeros.

## La huelga de metalúrgicos

(POR TELEFONO)  
En igual estado  
Madrid 28 (2 t.)

Todas las gestiones que se han venido realizando estos días para solucionar la huelga de los metalúrgicos madrileños, han dado por resultado un tremendo fracaso.

En la reunión que ayer celebraron los huelguistas, acordaron por unanimidad continuar en huelga.

Mos patronos se niegan a concederles el aumento que piden en el jornal.

## TOROS Y TOREROS

(POR TELEGRAFO)  
EN ABARAN  
Abarán 28 7 n.

Se ha celebrado la segunda corrida de feria con buena entrada.

Preside el primer teniente alcalde D. Fructuoso Ruiz que lo hace admirablemente.

El ganado de Trapero cumplió a excepción del segundo, que fué foguado.

Villa escuchó palmas toreando al primero al que finiquité de media estocada superior, escuchando una gran ovación.

En su segundo no pasó de aceptable.

Gabardito superior en su primero y desgraciado en el otro.

Durante la lidia del tercer toro el público pide que banderilleen los diestros.

Al cojer los palos Gabardito, el público de Cieza protesta, exigiendo que banderillee Villa, paisano de éstos.

Villa coje los palos y la música del pueblo de Abarán se pone a tosar.

Un grupo imponente de diezanos dirijen frases agresivas hacia la banda.

Se arma un fuerto escándalo. Intervino la guardia civil. En el tercer bicho el picador Pañero desgarra.

El ganán le agredió con un palo. Se arma un gran escándalo y el público se apodera del callejón impidiendo tomar las tablas a los lidiadores.

Se hace imposible presenciar corridas en este pueblo. Fica-Fica.

DIARIO DE MURCIA

Hoy hace cuarenta y cuatro años de la revolución de Septiembre, que derribó una dinastía y transformó la organización política del país en poco tiempo.

Sin embargo, con ser tan grande y tan trascendental, no confundió el espíritu del país como la actual huelga de los ferroviarios. Aquella revolución se llamó la Gloriosa, porque salvó la generosa que se derramó en Alcolea, no costó ninguna sangre. Aquel derrocamiento del trono y aquel hundimiento de instituciones seculares, nos parecía increíble a los mismos que lo presenciaron.

En Murcia, como en todas partes, se formó una Junta revolucionaria, con los hombres más notables de los partidos que habían conspirado juntos para destronar a doña Isabel II, pero sobre la Junta y sobre todos los partidos, como garantía del orden y de todos los murcianos, estaba la alta personalidad del dean de esta Catedral, jefe de los progresistas, don Jerónimo Torres, que en aquellas circunstancias dió pruebas de entereza y de buena murciana.

Lo primero que se hizo en Murcia, porque sí y sin que nadie lo acordara, fué suprimir los consumos y bajar el precio del tabaco. Se quitaron los fletatos, huyeron los del resguardo y creo que se quemó alguna casilla, pero no hubo ningún choque violento. Parecía que aquí no había otra cuestión que resolver.

Y lo mismo ocurrió en los primeros días en todas las capitales. En Madrid, cuando se escribió aquel letrero en la fachada del ministerio de Hacienda, que decía: «Cayó para siempre la raza etc.», parece que el pueblo descanó de la gran jornada. Como si hubiera tomado la Bastilla. Revolución grandiosa y gloriosa, todo lo que se quiera, pero inocente y confiado. Sus hombres no se habían visto en otra.

Así sucedió todo lo que vino después, don Amadeo, la República, el Cantón, la Restauración, don Antonio Cánovas y la continuación de la Historia Nacional.

Y si se va a decir verdad, el sentido de la revolución, que lo personificaba el general Prim, lo recogió Cánovas del Castillo, en su famosa Constitución del Estado.

Por graves situaciones hemos pasado desde 1868, pero siempre hemos tenido una esperanza de salvación, la confianza en un partido, o en un nombre, o en el buen sentido del pueblo español, pero ahora el partido más fuerte, el que puede hacer más pronto otra revolución, no sabe, según dice un periódico republicano, que va á hacer de la riqueza nacional, ni de la libertad individual.

J. M. Torrejel.

SUSCRIPCIÓN MENSUAL

Se han suscripto en «La Protectora de los pobres»:

Don Andrés Almazas, 5 pesetas, don Manuel Medina Romero, 1; don Salvador Ilan Clares, 1; y don José María Luc Pérez, 1.

Vocales de semana para el reparto de bono.—D. Angel Niño y don José María Ruiz Funes.

TORREVIEJA

No hay razón

No hay razón para que la sal de estas salinas se venda á cinco pesetas más por tonelada que la sal que se produce y vende en el resto de las salinas de España.

Este pueblo que ha sabido esperar con toda resignación el tiempo necesario para que la arrendataria, como era justo, estableciera el movimiento necesario a sus necesidades, que ha visto con agrado el crecimiento exportativo que consiguió con su esfuerzo y que no se percató de hacer pública ostentación de agradecimiento hacia dicha empresa, está resentido hoy en lo que más afecta, en lo que supone el alejamiento del pan cotidiano por virtud de la aceptación de otras sales, no tan buenas, basado el caso en el encarecimiento de las expresadas cinco pesetas por toneladas.

A pesar de su resentimiento palmario, no protesta ni se queja en público, sino que privadamente llora y suspira porque llegue el día en que resplandeciendo las causas que motivan dicho encarecimiento pueda aceptarlo de buen grado o pida la rebaja para no verse mortificado viendo pasar y repasar para cargar dicho producto por nuestras costas, barcos y vapores que aquí arribarían.

Nosotros que convivimos con estas clases desheredadas, que oímos sus justificados lamentos, que vemos que tienen razón porque el movimiento de exportación se reduce cada día precisamente en el tiempo de mayor necesidad, suplicamos a la Compañía Arrendataria, si ella es árbitro, al Gobierno, si tiene facultades o al excelentísimo señor ministro de Fomento, no desojan las súplicas de un pueblo cuyo movimiento es la exportación de sales, y que por sus virtudes se ha hecho digno a la estimación más grande.

Así lo espera Torrevieja de todos, pero muy especialmente de la Compañía Salinera, que expertará gran número de toneladas más, por el abaratamiento de dichas 5 pesetas.

Ayer a las cuatro de la tarde se verificó el entierro del que fué en vida nuestro estimado amigo don Francisco Gallad.

Las simpatías de que gozaba eran tantas, que la multitud en la casa mortuoria y en el cortejo fúnebre fué verdaderamente brillante.

Iban en él representadas todas las clases sociales y numerosos concurso que le estimaba por sus buenas prendas.

Desocan en paz. —Se tomaron los dichos el distinguido amigo, capitán de la marina mercante, don Antonio Pérez Dols —el Pinta con la distinguida señorita doña Concepción Carcaño Samper.

—También contra el matrimonio don Manuel Aguirre Martínez con doña Cándida Casada Serrano.

—De Murcia, a donde fué a examinarse de varias asignaturas en aquel instituto, ha regresado el aplicado joven D. José Castell Sala.

Le felicitamos, como igualmente a sus queridos padres, por el buen éxito que ha obtenido.

Ha fallecido, verificándose el entierro ayer, la virtuosa señora doña Trinidad Valero, dejando en el mayor desconsuelo a su querida hija.

La matanza de cerdos

Con el fin de que el importante servicio de inspección sanitaria y reconocimiento microscópico de las carnes de reses de cerda, cuyo asflicio ha sido autorizado a partir del día 29 del actual, se lleve a efecto en debida forma y con las necesarias garantías para la salud pública, se hace saber por medio del presente, para conocimiento del vecindario, la forma en que ha sido dividido el término municipal y los nombres de los funcionarios designados para cada una de las zonas que comprenden dicha división, a saber:

Primera zona.—Veterinario titular, D. Juan Manuel Espinosa: Palmar, Alberca, Aljezares, Aljucer y San Benito.

Segunda zona.—Veterinario auxiliar, don Juan Gómez Núñez: Era alta, Nonduermas, Raya, Puebla de Soto y Rincon de Seca.

Tercera zona.—Veterinario titular, don Francisco Orcajada: Espinardo, Nora, Javalí-nuevo, Javalí-viejo, Guadalupe y Chaurra.

Cuarta zona.—Veterinario auxiliar, don Diego Foz Gisbert: Beniján, Torreguerra, Alquerías, Zeneta y Garros.

Quinta zona.—Veterinario auxiliar, don Caferino Urriola: Santomera, Matanza, Real, Elavarragal y Santa Cruz.

Sexta zona.—Veterinario auxiliar, don Jacobo García: Montegudo, Llano de Brujas, Puente de Tocinos, Santisigo y Zarache, Albolseja, Albatalla y Flota.

Las zonas séptima, octava, novena y décima las forman los partidos de que constan los distritos médicos primero, segundo, tercero y cuarto del campo, a cargo de cuyos titulares estará la práctica del nombrado servicio.

La corrida de hoy

Los toros

En el mixto de la madrugada han llegado los cuatro novillos-toros que han de lidiarse mañana.

La presentación de dicho ganado ha sido bien acogida por los numerosos aficionados que allí nos encontrábamos.

He aquí sus nombres y señales: Número 15, «Casuquito», negro manso.

Núm. 11, «Señorito», negro listón. Núm. 37, «Bentero», cárdeno brago.

Núm. 36, «Relamido», cárdeno brago esreto.

La animación para dicha novillada es buena, lo que demuestra la mucha afición que hay en esta tierra.

Aguilas

Teatro España

En este elegante salón ha debutado con gran éxito la notable cancionista clásica española Julia David.

Muchos eran los encomios y elogios que nos habían hecho de tan notable artista, pero confesamos que la realidad nos ha convencido con creces de ello.

Julia David es elegante, joven y simpática, y sobre todo una artista de talla mayor, de lo poco que hoy se ve desfilan por estos escenarios. Tiene una voz bien timbrada y muy agradable, y sabe dar a sus tonadillas un estilo que pocas veces hemos oído en artistas de su género. Por eso no es de extrañar que Julia David se capte rápidamente las simpatías del público, que la prodiga aplausos a granel como premio a su esmeradísimo trabajo.

En esta sesión ha dado principio a la exhibición de una serie de películas notabilísimas, con la presentada anoche, titulada «El oriental». Esta película es un prodigio de ingenio, pues la trama que se representa es sumamente difícil y sobre todo muy bien urdida; es de enorme extensión, y ni por un instante decrece el interés en que al espectador le tiene en todo el trascurso de su exhibición, que es próximamente de una hora.

La empresa de este coloso no regateó gasto alguno por presentar al público lo mejor en variedades y películas, y éste sabe premiar esos sacri-

ficios contribuyendo con su dinero en todas las secciones y aplaudiendo sinceramente.

Nacimiento

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la esposa de nuestro querido amigo, el corresponsal administrativo de EL LIBERAL don Juan Muñoz Matia.

Con tan fausto motivo enviamos a los dichosos padres nuestra más cumplida enhorabuena. 28-9-912.

En el Hospital

A las 10 de la mañana ha sido curado en el Hospital, Gregorio Pastor Fernández de 18 años, natural y vecino de Aljezares, presenta una herida incisa punzante en la espalda.

Se la produjo en riña, con otro de su edad por discusión de un sombrero.

Ha sido calificada de leve —A la misma hora ha ingresado Juan Marroquin Martínez, de 20 años con domicilio en la huerta.

Presentaba una herida cortante en el dorso del pie izquierdo.

Se la produjo con una cervilla. Fué también calificada de leve.

Los heridos fueron curados por el médico de guardia don Francisco Giner.

Orihuela

Proyecto importante

En uno de los últimos viajes que a esta ciudad realizó nuestro actual diputado a Cortes, D. Manuel Ruiz Valarino, manifestó su deseo de que la plaza de abastos que Orihuela posee, vieja, y sin condiciones higiénicas, fuera reemplazada por otra nueva, capaz para las crecientes necesidades de la población e higiénica, este plausible deseo, sentido como necesidad urgente por todos los habitantes del país, tuvo acogida entusiástica entre los señores concejales que forman la corporación municipal, de cuyo seno se nombró una comisión encargada de formular las bases del proyecto de construcción de un nuevo mercado, digno de la importancia de nuestro pueblo, respondiendo así al deseo del señor Ruiz Valarino.

Esa comisión, formada por los tenientes de alcalde D. José María Franco, D. Pedro García Murphy y D. Adelcí Wandosell Calvache, se reunió el jueves a las diez de la mañana en el despacho de la alcaldía, presidida por el señor Ferrer, para dar cuenta de sus primeras gestiones encomendadas, a saber: el resultado de un estudio del deseo del señor Ferrer y de las ansias del pueblo, y acordó presentar una moción en la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento, pidiendo al consejo popular autorización para nombrar un arquitecto que levante el plano de la futura construcción y que se autorice también al ordenador de pagos del Excelentísimo Ayuntamiento para que pague los gastos que ocasione ese trabajo premiar e indispensable para llegar al fin propuesto.

Los puntos de la población en donde se puede instalar el futuro nuevo mercado son: el lugar en que en la actualidad se encuentra empazado, pero haciendo algunas expropiaciones; la plaza del Carmen donde también había que expropiar alguna propiedad, o la plaza del marqués de Rafal; la comisión estudia mientras se resuelve, su petición al Ayuntamiento el sitio más adecuado para ello, dadas las necesidades de la población procurando hacerlas compatibles con la mayor economía posible para que la obra resulte bien, sólida y capaz e higiénica.

Ahora, podemos afirmar, sin temor de equivocarnos, que el proyecto, se realizará pronto, y que Orihuela se verá dotada en plazo relativamente corto, de una plaza de abastos moderna, cumpliendo las aspiraciones populares, largos años sentidas y hasta la fecha jamás satisfechas, gracias a la iniciativa de nuestro joven y activo diputado a Cortes don Manuel Ruiz Valero, que ya en múltiples ocasiones ha demostrado su cariño por el pueblo natal de su malogrado señor padre, nuestro ilustre paisano el ex ministro don Trinitario Ruiz Capdepón, que en paz descanse.

También es digna de elogio la comisión que con entusiasmo vuelve a imprimir la actividad posible a la iniciativa del diputado. Merced a todos pronto quedará Orihuela dotada del necesario mercado que sustituya el actual, antiquísimo y sin condiciones de capacidad e higiénica, que ponía a nuestra ciudad a la altura de un villorrio insignificante.

Nuestras últimas frases sobre el particular, han de ser de aliento para el diputado y para la comisión encargada de formular el proyecto, pues el pueblo espera de todos la realización de una obra que es el deseo general de muchos años de los habitantes de la población.

NOTICIAS

La policía de seguridad, detuvo en la noche del jueves y madrugada del viernes a varios sujetos de nacionalidad extranjera, que se dedicaban a dar timos en los establecimientos de esta ciudad. Es aplaudida la diligencia de esos guardias, que tan bien cumplieron sus deberes policíacos.

Han salido para incorporarse a sus respectivos cuerpos, los soldados de la cuarta región, que se hallaban en esta usando de licencias cuatrimestrales ilimitadas.

Después de pasar unos días en esta junto a su familia, ha marchado a Benidorm, el bizarro teniente de carabineros, nuestro buen amigo don Luis Alvarez y Rubin de Celis.

—El domingo en la tarde tendrá lugar la procesión de la Virgen de las Merce-

des, que partirá de la Iglesia de su nombre, haciendo el recorrido de costumbre, y de la parroquia de Santa Justa y Rufina, saldrá la de la Virgen de los Dolores, que regresará a su eremitorio, situado en el camino de Cartagena.

A la primera asistirá la banda municipal de música, y a la segunda la música del vecino pueblo de Bigastro.

De su viaje de compras a San Sebastián, Barcelona y otros puntos de la península, donde ha hecho las necesarias compras para su acreditado establecimiento de sombreros, ha regresado nuestro querido amigo don Mariano García.

Mañana noche habrá sección permanente de cinematógrafo en el teatro ciego de esta ciudad, en la cual se exhibirán películas interesantísimas, de actualidad, nevada y larga duración.

—En el despacho de la alcaldía de esta ciudad se ha recibido noticia de los accidentes del trabajo ocurridos a los obreros Carlos Muñoz y Pedro Cecilia Rodríguez, de los que es patrono don Francisco Sánchez.

El día 24 de los corrientes se estrenó en la Iglesia de la Merced el órgano que el domingo anterior entregó ante público numeroso e inteligente, el afamado organero y paisano nuestro, don José Regal.

El instrumento acredita a su autor, de artefacto experto e inteligente y la obra fué celebradísima por los que al acto concurrieron.

Hicieron las pruebas del órgano el maestro de capilla de la Catedral y los profesores don Carlos y don Adolfo Moreno, quedando la concurrencia maravillada de la armonía, dulzura y sonoridad del mismo, siendo los resultados admirables, los registros del trémolo y la voz humana.

El señor Regal es felicidísimo por su obra, y a las muchas felicitaciones que con tanta justicia está recibiendo, unimos la nuestra más sincera.

El señor gobernador civil de la provincia, escribió hace breves días al alcalde de esta ciudad Ferrer, enviándole copia de una carta del ministro de Fomento en la que se hace saber que hay falta de brazos aptos para el trabajo en Barcelona y que hay posible colocación para obreros, lo cual ha hecho público el alcalde, habiendo acudido muchos a inscribirse en las listas para marchar al primer viaje.—27 Septiembre de 1912.

PARA LAS DAMAS

PARA EL OTOÑO.—La mezola de terciopelo, llamado terciopelo de verano, con las vueltas y los flecos, habrá sido una de las particularidades de esta estación.

Este terciopelo, ligero, se emplea sobre todo en negro, mientras que los rasos de colores vivos y crudos constituyen casi exclusivamente el conjunto de su vestido.

Veremos con toda seguridad tales aplicaciones, y el terciopelo flexible y ligero conservará, durante la temporada otoñal, el favor de que ha gozado durante el estío.

Las tiras estrechas de armiño y de nutria; las vueltas de marfil, de «akungs» y hasta de «chinchilla» se ven ya utilizadas en determinadas partes de los nuevos modelos.

Los grandes plegados se emplean mucho para faldas y así hemos de ver, incluso en el invierno, la mezola de las muselinas de sedas y de los fines tafetanes con el paño, el terciopelo y algunas lanas.

VESTIDOS SASTRE.—Esta clase de vestidos se llevará mucho durante la estación de entretiempo y se seguirán usando los vestidos de esta primavera.

El traje de hechura sastre se caracteriza siempre por una sencillez extrema.

Nada mudará en este grado de la «toilette» que sigue siendo tan práctica, por lo cual las señoras no quieren desprenderse de él.

La que haya conservado en su guardarropa los trajes sastre de la primavera próxima pasada, debe sacarlos en seguida para arreglarlos conforme las últimas modificaciones traídas por la moda.

Las faldas no serán durante el otoño tan ajustadas por abajo.

La mezola de todos los géneros de telas permitirá que se les añada a los vestidos antiguos un volante, un pliegue de tela diferente en la parte inferior de la falda, con objeto de que no resulte tan estrecha.

Lo mejor sería emplear una tela semejante, pero no siempre se dispone de una que coime la medida de nuestros deseos.

Un tafetán, una vuelta de lana de color combinado, servirán para este objeto y permitirán alargar el uso del vestido arreglado hasta el período que determina la moda antes de que lleguen los nuevos modelos.

Si se quiere dar un poco más de relieve a un vestido de esta clase se echará mano del terciopelo.

Pero, entonces, tendrá el traje un aspecto de mayor elegancia.

En fin, la que dese tener un vestido de otoño que le resulte práctico verdaderamente, no tiene más que recurrir a lana, que sirve a las mil maravillas.

Se habla mucho de las lanas escocesas, oscuras y serias.

Las escocesas, como la mayoría de las telas de este género, duran más que las lisas.

Hacen siempre muy bonitas en adornos y accesorios, y se puede recurrir a ellas para ciertos arreglos de la clase del que acabamos de hablar

más adelante, acercándose cuanto sea posible al color del fondo.

En realidad, los vestidos deben quedar rodeados y rozar un poco el suelo, sobre todo, si se trata de vestidos de noche.

Es decir, que los nuevos modelos son algo más largos que los de los años precedentes.

La cola va haciendo con cierta timidez su aparición. Las faldas abiertas solo se hacen para los vestidos de mucho lujo; con objeto de que se puedan distinguir los elegantes y coquetones adornos interiores.

En cuanto a las levitas, hemos de decir que, sin ser cortas, alcanzan setenta centímetros de altura.

Tienen muchas menos piezas y trozos y su corte es fácil.

Se siguen llevando muy ajustadas, de manera que ciñan bien los pechos, la cintura y las caderas.

Muchas llevan las levitas sin cuello ni pechero, dejando ver el nacimiento de la garganta y algo del descote hasta el punto del cierre.

Besos del sol

POESIAS DE

P. JARA CARRILLO

CON UN PRÓLOGO DE ANTONIO ZOZAYA

La cubierta de esta obra es reproducción de un magnífico lienzo de P. Sánchez Picazo, que el notable pintor murciano ha hecho expreso para este libro.

Los pedidos pueden hacerse al señor Administrador de EL LIBERAL.

Precio del libro: 3 PESETAS. Los pedidos de fuera de Murcia precisarán en el importe incluir 25 cts. para certificado.

De la vida rural

JUEGOS FLORALES

Acabo de regresar de una gran fiesta de pueblo grande. Los pueblos grandes son algo así como la gente rica; si tienen cuatro, presuman ocho. Un señorito de cinco mil duros aparenta ser un hombre de fabulosas riquezas, y como hay Dios, que si no tiene automóvil, que, seguramente no lo tendrá, por lo menos hablará de ellos, como si toda la vida la hubiese pasado entre semejantes trastos.

La fiesta de ese gran pueblo, cuyo nombre, como el del lugar de Don Quijote, no hay por qué traer a colación, ha sido una fiesta ampulosa, estridida y soberbia. Corridos de toros, teatro-café-conciertos, con unas pitaronazas camareras que han buscado más de un disgusto; sermones, predicados por la flor y nata de nuestra oratoria religiosa; verbenas, dianas; fuegos artificiales... ¡la mar!

Por el «número» más aristocrático, más selecto, que más ha enorgullecido al alcalde del poblachón y a la Comisión de festejos, ha sido un torneo literario regional, unos Juegos florales hechos exclusivamente para los literatos del partido judicial.

El poeta que ha conquistado la Flor natural, es una preciosidad de muchacho, es hijo del boticario más «fuerte» del pueblo grande; se dedicó en los primeros años de su infancia a ir a la Escuela, con regular aprovechamiento; después pasó al Instituto, y a consecuencia de no se qué tropiezos, el joven poeta, que ya entonces verificaba, dejó los estudios y se consagró de lleno a la poesía y a las tertulias del Casino pueblerino, en las que descañella por su natural desparrajo y abundante charla.

La poesía de este intelectual no es, precisamente un dechado de perfecciones; pero, ¡vaya!, no está mal; es decir, no desentonaba entre los otros trabajos premiados, porque decir que no está mal sería un sarcasmo, ya que la pobre parece que se halla gravemente aquejada por fuertes dolores de vientre, según se retuercen y gesticulaa; pero esto, después de todo, no reviste caracteres alarmantes, y más si tenemos en cuenta que el padre del vate es boticario y de los más fuertes...

El caicoque y el alcalde del gran pueblo, o del pueblo grande, ha contribuido extraordinariamente a dar esplendor a esta cultísima fiesta, haciendo para que haga de reina del torneo a su espíritu hija, que lucía aquella noche un magnífico traje de tul blanco, que a buen seguro lograrían comprar la reina de la fiesta y su señora madre después de sermonear tres meses al caicoque y alcalde del pueblo.

La reina estaba deslumbradora; a no haber tenido la cabeza un tantico inclinada sobre el hombro izquierdo; a no haber dejado muy bajo su coralino labio interior, y a no haber adoptado con su cruzamiento de manos el tipo de una virgen candorosa, de esas que suelen adorarse en los altares de las iglesias pobres, esta regia muchachita habría dado el golpe y nos hubiera dejado tónitos a los concurrentes.

Pero el que dió el golpe fué el

mantenedor. El es un curita de los que «meten» miedo a Luis Araquistáin. Campechano, sin mojigaterías, que piropea a las muchachas, que va a los cafés y a los casinos, que bebe rayos que le dan; pero que no desperdicia ocasión de arreglar su fealdad y de estropear el del vecino de enfrente, el de los socialistas y gentes avanzadas.

El mantenedor es hombre culto, lee en tres o cuatro idiomas y compra libros por vagones.

Y, claro está, por estos contornos es el predicador obligado y el obligado orador, siempre que hay que discursar. Yo lo he oído, como mantenedor de certámenes literarios y Juegos florales, lo menos ocho veces, en ocho pueblos diferentes.

Lo que no le he oído han sido dos discursos distintos. En todas partes dice la misma oración. Las muchachas de cada pueblo son las más hermosas que él ha visto, las gentes más nobles son las que lo escuchan en cada ocasión. De todos los pueblos se declara hijo fervoroso, y en todas partes va dejando un trozo de corazón, por lo que opino que ya debe estar descorazonado, por grande que fuera en este señor cura la tal viscera al empezar sus andanzas oratorias.

Y el confeti, donde estallará, será a la hora de su muerte, pues en las siete a ocho veces que lo he escuchado como mantenedor, ha dicho que, viviera donde viviera después de muerto, quería que sus restos reposaran a la sombra del castillo, del monte, del Cristo o de la Virgen de cada uno de los pueblos en que hablaba.

Lo estoy viendo descastrizado, como Riego, y para eso, la verdad, no vale la pena de ser grandilocuente orador.

Domingo A. Abellán.

La Carbonell a Caravaca

La simpática artista de variedades, Eloisa Carbonell, ha sido contratada por la empresa del Salón Novedades para debutar el domingo 29 con motivo de ser la feria.

No ha estado mal la elección de dicha empresa, pues sin escatimar gasto alguno ha conseguido poder presentar durante los días de feria, una verdadera artista, Eloisa, que ha actuado con un franco éxito en el salón de espectáculos del Palacio Hotel de Murcia ha sido muy aplaudida todas las noches.

Murcia entera la ha aclamado como reina del baile clásico español.

Se afirma también que no existe hoy ninguna que, como ella, toque las castañuelas.

También los duetista Marañón marchan en unión de ella, contratados por la misma empresa.

Ambos artistas nos ruegan hagamos público su agradecimiento al selecto público murciano.

Nosotros deseamos a tan simpáticos artistas un franco éxito, como el que aquí han disfrutado.

Cartera de Murcia

Boda

Esta mañana a las seis, han contraído matrimonio en la iglesia de San Juan Bautista, la bellísima y distinguida señorita María de la Concepción Gijón y Varela, con nuestro querido amigo el delineante de Obras públicas, don José Manuel Bayarri Lobato.

Ha actuado como padrinos la señora doña Eloisa Lobato, madre del novio, y don Ricardo Guillén, banquero de Alicante, primo de los novios.

Ha bendecido la unión don Félix Sánchez, canónigo lectoral de la Catedral.

La boda se ha celebrado en familia por el luto riguroso del novio.

La feliz pareja ha salido para Alicante y Madrid. Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

Merido

Anoche a las nueve y media fué curada en el Hospital Encarnación Fernández, de 60 años, natural de Murcia y con domicilio en la calle de Castillejos, número 18.

Presentaba una herida contusa parietal izquierda, más varias contusiones. Dichas lesiones fueron calificadas como leves por el médico de guardia señor Giner.

Según declaración, se las produjo en riña una vecina.

Lámpara "Z", HILO LAMINADO IRROMPIBLE

El reglamento de ascensos

Se ha dictado una circular modificando el artículo noveno del reglamento de ascensos para las clases de tropa de carabineros.

Egreso

Después de estar cuatro años en América, ha regresado, nuestro particular amigo y paisano, don José Comontes. El 15 de Octubre empezará a trabajar en el Circo Pricoe de la Corte, con la compañía de Seji Barba.

Bien venido.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Capturado

Por la vigilancia de Cartagena ha sido capturado José León de Miras, que se encontraba reclamado por este Juzgado.

El 15 de Octubre empezará a trabajar en el Circo Pricoe de la Corte, con la compañía de Seji Barba.

# La huelga de ferroviarios

## Los ferroviarios de Murcia

### A la huelga

Anoche a las nueve tuvo lugar en el Centro Obrero la reunión de los ferroviarios para tomar acuerdos sobre la huelga.

El salón-teatro de la sociedad estaba atestado por completo de ferroviarios.

Comenzó el acto abriendo la sesión el presidente de los ferroviarios señor Barreda y actuando de secretarios los señores Martínez Caravaca y Almela.

Como delegado del gobernador asistió el agente de policía señor Romero.

Un secretario dió lectura al acta de la última sesión, la que trata de la constitución de la nueva junta, siendo aprobada.

Barreda agradece a sus compañeros el haberle elegido presidente de la sección de ferroviarios y las dá las gracias en nombre de sus compañeros de junta.

Se dió lectura a una carta del empleado Felipe Morellón en la que recomienda se acuerde la huelga.

Después se lee una circular del Comité Nacional, en la que se explica el desarrollo de la huelga de Barcelona, se hacen varias consideraciones y la pregunta siguiente: Si el Gobierno cumple la palabra de que no ayudará a las Empresas ni dejará que estas se presten concurso facilitándose en ellas unas a otras, ¿debemos ir a la huelga?

Al contestar los asistentes se producen alguna confusión, pues unos dicen que sí debe irse a la huelga y otros no.

Se da lectura a la misma pregunta varias veces.

El presidente hace aclaraciones respecto a la circular y propone que se vote si se va a la huelga o no.

El compañero Pérez dice que están dispuestos a ir a la huelga en el término preciso que la ley concede.

Todos contestan con aplausos y vivas a la huelga.

El presidente del Centro Obrero que a la vez es delegado del sindicato de Barcelona dice que no es ferroviario, pero por el cargo que ocupa se permite hablar.

Lee explícita, con elocuencia y sencillez el alcance de la pregunta que se hace en la circular y les recomienda la más estrecha unión y que no abandonen a sus compañeros los catalanes. (Grandes aplausos.)

Se dan vivas a la huelga. El presidente dice que va a proceder a la votación por medio de papeletas.

El compañero Pons manifiesta que solo deba haber dos frases: o que se va a la huelga o que no hay huelga.

El ferroviario Domingo Ibáñez ruega a los representantes de la prensa y al de la autoridad, que se haga constar que se quiere ir a la huelga por solidaridad con sus compañeros catalanes y para pedir las concesiones votadas en el Congreso ferroviario.

El presidente, antes de proceder al escrutinio, hace aclaraciones para explicar si se proclama la huelga. También habla en el mismo sentido Martínez Caravaca, recibiendo aplausos.

Verificado el escrutinio, se dió cuenta del siguiente resultado: Han tomado parte en la votación. 934 ferroviarios; de los cuales han votado en pró de la huelga 932, resultando dos papeletas en blanco.

Terminó el acto dirigiendo la palabra a los asistentes Martínez Caravaca y el presidente Barreda, recomendándole calma y buen comportamiento.

El acto han asistido representaciones de casi todas las estaciones de la sección que comprende desde Pozo Cañada a Cartagena.

Ha habido orden completo. (POR TELÉGRAFO)

**Reunión en Fomento**—Los directores de las compañías Madrid 27 (9 n.)

Desde las once y media hasta la una de la tarde estuvieron reunidos en Fomento los directores de las compañías y el director de obras públicas señor Zorita.

La reunión tuvo por objeto cambiar impresiones sobre el conflicto y buscar el medio de que circulen los trenes correos caso de que se declare la huelga general.

Trataron de los elementos con que cuentan las compañías y el Estado para impedir un probable aislamiento, no solo entre las provincias sino también con el extranjero.

Zorita confía en que dada la magnitud y gravedad del conflicto es de esperar una rápida y satisfactoria resolución.

**En la Casa del Pueblo** A las seis de la tarde ha comenzado con gran animación la votación para decidir la huelga.

La tendencia dominante a última hora es que se acordará por inmensa mayoría ir a la huelga.

## BARCELONA

**El éxito de la huelga** Comunican de Barcelona que los ferroviarios trabajan sin descanso por el éxito de la huelga.

Hasta ahora todas las noticias producen delirante entusiasmo. El centro ferroviario de la calle de Moneada está animadísimo.

Se reciben telegramas de adhesión de los ferroviarios de toda España. Se ha fijado un cartel encareciendo a los obreros que no den crédito a más noticias que aquellas que lleven el sello del comité.

También está concurrendísimo el centro de los ferroviarios del Norte. La junta directiva está constituida en sesión permanente.

**Noticia desmentida.** Se ha desmentido la noticia de que se haya reanudado el trabajo en los talleres de San Andrés.

Se asegura que se cerraron completamente abandonando todos los obreros al trabajo.

Lo ocurrido fué que algunos obreros no asociados, que no llegaban a veinticinco, se presentaron al trabajo abandonándole en vista de que no se presentaban los demás compañeros.

**EN SABADELL Y MANRESA**

**Faro completo** En las líneas de Sabadell y Manresa el paro es completo.

Los obreros del Norte dicen que están dispuestos a persistir en la huelga.

La compañía del Norte se esfuerza porque el servicio se efectúe con normalidad.

**BARCELONA**

**Máquina averiada** Corca de Granollers ha sufrido averías la máquina del tren de Port Bou.

Una máquina que maniobraba en la estación salió a prestarle auxilio.

En un automóvil salieron varios mecánicos para reparar las averías que ha sufrido la máquina.

**Llegada de barcos** Han fondeado en el puerto dos torpederos.

Se espera la llegada del acorazado «Carlos V.»

**El precio de las subsistencias** Ha pasado a estudio de la comisión de Hacienda del Ayuntamiento la proposición encaminada a impedir que con motivo de la huelga de los ferroviarios se alteren los precios de las subsistencias.

**PORT BOU**

**El tránsito suspendido** De Port Bou telegrafian diciendo que se ha interrumpido por completo la circulación de los trenes.

En la estación y en las Aduanas se niegan a admitir géneros. Continúan las precauciones.

**Mitín suspendido** La comisión de huelguistas ha suspendido el mitin anunciado para hoy.

**Lo que dice Ribalta.—El acuerdo de los madrileños** Ribalta anunció a sus compañeros el acuerdo de los ferroviarios de Madrid de secundar la huelga.

Sus palabras fueron acogidas con delirantes aplausos.

**Proposición aceptada** El comité de la huelga ha aceptado la proposición de las entidades económicas de que se nombre una comisión que estudie una solución honrosa de la huelga.

**Soldado herido** En el tren procedente de Port-Bou iban unos soldados para incorporarse al regimiento de Almansa.

Estos iban jugando y circulando por los estribos de los coches, sufriendo un golpe contra las barandillas del puente de Badalona, resultando un cabo y un soldado heridos de gravedad.

**Huelguista inoportuno** En una taberna de la barriada de San Andrés almorzaban cuatro maquinistas, cuando se presentó un huelguista excitándoles en términos molestos a que abandonasen el trabajo.

Estos le contestaron echándole del local a bofetadas.

**Desprendimiento de tierras** Esta mañana temprano cayó un enorme diluvio con pedrisco en las líneas férreas de Molins, Arbos y Martó.

Por este motivo han ocurrido varios desprendimientos de tierras.

Salieron en cuanto se enteró la central de ferroviarios brigadas de ingenieros.

**Los obreros de Bilbao** Los obreros de Bilbao de la sección ferroviaria vizcaína se reunieron anoche tratando solamente de la ratificación de poderes dados a la directiva.

Esta durará hasta Enero. Mañana se reunirán para tomar acuerdos respecto a la huelga.

Se han pedido informes a Madrid para saber donde se halla el presi-

dente de la sección señor Perezagua.

El servicio de trenes es normal. DE SEVILLA

Reina gran expectación por el resultado de la votación de los ferroviarios, que ha sido mayoría entre los gremios para declarar la huelga general.

DE VIGO

La asamblea de ferroviarios que se celebró ayer acordó secundar las disposiciones del comité nacional y ofrecer apoyo a los huelguistas catalanes.

También se acordó telegrafiar a Canalejas protestando el envío de barcos con tropa a Barcelona, para la sustitución de huelguistas por los militares.

**Telegrama oficial** En el ministerio de la Gobernación ha sido facilitado el telegrama oficial del gobernador de Barcelona el cual dice que en las primeras horas de la mañana salieron diez trenes de viajeros y de mercancías sin novedad.

**El bautizo de la infanta** (POR TELÉGRAFO)

Madrid 28 (10 n.) A primera hora de la tarde se ha celebrado en el palacio del infante don Fernando el bautizo de la infanta Pilar.

El acto se ha celebrado privadamente. Asistieron solamente la familia real y Canalejas en representación del Gobierno.

**Reunión de jefes de Correos** (POR TELÉGRAFO)

Madrid 28 (10 n.) En la Dirección de Correos han celebrado los jefes una reunión para impedir en caso de huelga, que se interrumpa el traslado de la correspondencia.

Se ha convenido organizar un servicio de automóviles destinados a este efecto.

**SEVILLA**

**Alternativa de Gallito chico** (POR TELÉGRAFO)

Madrid 28 (7 n.) Con un mal día nublado y frío, y con la plaza casi vacía, pues los aficionados, retraídos y desahogados por los abusos de la empresa, no tuvieron bastante para salir de ese estado, con el aliciente de la alternativa de Joselito, se ha verificado la corrida anunciada.

Ganado, seis de Moreno Santamaria, matadores, los dos hermanos y Pazos.

Una nube de fotógrafos y de operadores cinematográficos ocuparon tendidos, barreras y hasta el callejón.

A la hora anunciada dióse suelta al primero, llamado «Caballero», de ropa negra, pequeño y escaso de pitones.

Joselito, en cuatro tiempos, con seis verónicas que fueron aplaudidas consiguió parar al de Moreno. El toro que resultó bravo, dió ocasión a que los tres matadores compitieran en quites y se lucieran.

El Gallo menor cogió los palos y clava, primero un par al cuarto superior, y luego otro grandioso cambiando, siendo ovacionado con música. Rafael, únicamente pudo prender un solo palo.

Gallo mayor cede los trastos a su hermanillo y éste comienza con un gran cambio a muleta plegada que le vale una ovación. Tras uno natural bueno y otros un tanto movidillos se inaugura con un pinchazo adelantándose el bicho, segunda, con otro ojetante a recibir y tras pocos pases más arreá derecho largando una estocada algo caída que mata sin puntilla.

El segundo, pequesito y endable mansurrea lo que puede. Sin pena ni gloria pasan los dos primeros tercios y en el último, Pazos, tras una regular faena y tres pinchazos dió una estocada corta que bastó.

El tercero, un verdadero choto, cumplió en varas.

Fuó banderilleado regularmente por los matadores. Joselito devuelve los trastos a su hermano. Este se emociona.

Béanse y abrázense conmovidos y comienza su faena Rafael haciendo un trabajo colosal, dando pases inenarrables. El público, enloquecido, aclama al matador. Este se perfila por fin y da una estocada contraria de puro atracarse, que basta.

La ovación a Rafael es de las que forman época.

El cuarto, hace una buena pisa demostrando su bravura en todos los tercios.

Rafael brinda la muerte del cornúpeto al tendido de la solana.

Repite su anterior faena dando soberbios pases pasándose la muleta por la espalda para recetar un pinchazo.

Nueva faena de igual mérito y una estocada delantera que basta. El público le ovaciona delirantemente.

REGALOS DE "EL LIBERAL", PRIMERA SERIE

22 libretas de la Caja de Ahorros del Banco de Cartagena, que importan 415 pesetas

**Vale**

Cada CINCO VALES dan derecho a UN BONO de opción a estos regalos

Este vale se publicará desde el día 27 de Septiembre hasta el 10 de Noviembre de 1912

El quinto es mayorcito que los anteriores. Pazos hace una breve faena y receta media estocada delantera. El último de la tarde es chico y maneó. Joselito dá pocos mulatazos y termina con una buena estocada. Los aficionados le sacan en hombres.

**TORRIJOS** (Por telegrafo) Sigue la gravedad de Malla. Madrid 28 (9 n.) Las noticias que llegan de Torrijos respecto al estado del matador Malla, revisten mayor gravedad. Por la noche fué trasladado el diestro a la fonda desde la enfermería de la plaza de toros, guardándose extraordinarias precauciones. Como el depositario en el lecho se observara el vendaje empapado en ure, hizo nuevo reconocimiento de la herida.

La herida tiene más importancia de lo que parecía a primera vista, pues el asta profundizó todo el hueso tiqui-rectal. Los doctores Guarnerio y Cifuentes llegaron a Torrijos al amanecer. En vista de la gravedad de la lesión procedieron en el acto a practicarle una dolorosísima operación, ampliándole la herida con el bisturí y extrayéndole gran cantidad de sangre coagulada.

Comprobaron que el cuerno había destrozado importantísimos tejidos, habiéndole producido la rotura de la uretra. Después de la cura quedó el diestro tranquilo. Velanle su hermano y la cuadrilla.

**Nuevo Club Taurino** (POR TELÉGRAFO)

Madrid 28 (10 n.) Ayer se inauguró en Sevilla el nuevo Club taurino titulado «El Gallinero».

La sesión revistió los caracteres de las grandes solemnidades, pronunciándose discursos muy fogosos.

En todos ellos los oradores mantuvieron la tesis (2) de que el último de los Gallitos será mantenedor de la pureza del arte taurino.

**ULTIMA HORA**

**La huelga de ferroviarios** Madrid 29 (3 m.)

La Casa del Pueblo ha estado atestado de ferroviarios. Reinó un grandioso entusiasmo.

En la votación hábida entre los obreros de la compañía de Cáceres, se acordó ir a la huelga por 314 votos contra cinco.

La reunión terminará muy tarde. Es segurísimo que se acordará ir a la huelga por una inmensa mayoría.

Para declararla aguardarse la contestación de los compañeros de provincias.

**EL TELÉGRAFO**

A la hora de cerrar no hemos recibido las últimas conferencias telegráficas.

**Durante los Calores** tome vd. algunas gotas de

**AGUA de las CARMELITAS BOYER**

en un poco de agua muy fresca.

**ANUNCIOS**

Gratificar con 100, 500, 1.000, 1.500 2.000, etc., pesetas, (según importancia empleo) a la persona que proporcione (mejor dentro que fuera de la capital) cargo, o destino de plantilla, dependientes del Estado, o de Compañías y casas formales, a joven instruido, de buenos antecedentes e igual conducta.

Para entenderse con el interesado, dirigirse a lista de Correos, cédula número 6.906.

**Palacio Hotel** Función para hoy domingo. A las 6 y 1/2 (sección doble), «La Duchá».

A las 8 y 3/4 (sección sencilla), «Fieras mansas».

A las 9 y 3/4 (sección triple), «El nido ajeno».

celó, Manuel Buitrago Ayala y José Gómez Gómez, por sostener una riña en la Plaza de toros, de la que resultó este último con una lesión leve.

**Detenido** Por los guardias de seguridad números 47 y 52 y vigilante Amorós, ha sido detenida María Arambullo Blaya, de 43 años, vecina de la calle de Castillejo, número 18, por resultar autora de las lesiones que padece Encarnación Fernández Huascar.

Se le ha ocupado un hierro y una piedra con la que la lesionó.

Los embrazos producen generalmente vómitos y pérdida del apetito y como consecuencia un estado grande de debilidad la **Carne Líquida** del doctor Valdés García, ha dado inmejorables resultados para este caso pues nutre poderosamente y no fatiga el estómago.

**Hurto** Por la guardia civil del Cabezo de Torres, han sido detenidas Antonia García Gaspar y dos hijas de esta, por resultar autoras del hurto de siete sacos de pimentón a su vecina Antonia García Aguilera.

**Sin novedad** El teniente jefe de seguridad telegrafía al señor gobernador, manifestando que durante las últimas 24 horas la fuerza de aquella sección en unión de la vigilancia han recogido tres cuchillos, no ocurriendo novedad alguna. En iguales términos telegrafía también el jefe de la vigilancia.

**Escandalosa** Los guardias de seguridad, requeridos por José Ibañez Rabaso, han detenido a Antonia Ros Buendía, la que penetró en el domicilio del denunciante, produciéndole un fuerte escándalo a su esposa e hijos.

**Vida Religiosa** Velas y Alumbrado

Día 29 de Septiembre.—En San Miguel.

**Santos para mañana** Día 29.—La Dedic. de San Miguel Arcángel, pat. de Clavijo, Fuentes de Ebro y Cuarela, Ntra. Señora de la Peña.

**MERCADO DE METALES** (POR TELEFONO)

Cotización	
Madrid 28 (5 t.)	
Cobre . . . . .	790-0-0
Estano G. M. . . . .	228-1-0
Id. inglés, lingotes. . . . .	230-
Plomo español. . . . .	227-6-
Hierro escocés. . . . .	72-1/4
Id. Middlebrough. . . . .	66 1/2
Id. Hematistas. . . . .	81 1/9
Plata, onzas Standard. . . . .	29-3/8

BARCELONA

## CONSIDERACIONES

Aquí la opinión es favorable a los ferroviarios. Se reconoce que no pueden vivir con los míseros sueldos que perciben, y que sobre la mayoría de ellos pesa un trabajo excesivo. Tienen, pues, derecho a un mejoramiento. Esto no se discute. Tampoco es objeto de controversias el medio que van a emplear los ferroviarios para vencer las resistencias de la M. Z. A. La huelga es la única arma del proletariado para la defensa de sus intereses. En consecuencia, es lógico que hagan uso de esa arma, y que la opinión así lo reconozca.

Pero ésta, sin dejar de reconocer las legítimas aspiraciones de los afiliados a la «Unión Ferroviaria», empieza a alarmarse.

A medida que se acerca el día señalado para la huelga va desapareciendo el optimismo de hace semanas, cuando se creía posible una inteligencia entre las dos partes beligerantes.

Una huelga ferroviaria, aunque sea parcial, pero de la importancia de la que nos aguarda, es inquietante en cualquier país que estalle, y en España más que en otros muchos, por no estar los trabajadores españoles educados y apertrechados para la lucha contra el capital. La formidable huelga de los carboneros ingleses, modelo de organización y disciplina; no sería posible en España en la forma que se destiñe en Inglaterra. Aquí en nuestro país, como también en Francia e Inglaterra, las huelgas suelen degenerar en alteraciones del orden público, que es la manera de perderse y de que los huelguistas se enseñen las simpatías de la opinión.

¿Se temen en Barcelona graves alteraciones del orden público? De los ferroviarios nada se teme, cuya corrección hasta ahora sólo alabanza merece. Pero Barcelona es terreno abonado para toda clase de ensayos de revolución social, y esto es causa de general preocupación. Hay en nuestra ciudad una masa de 50.000 desarraigados extranjeros peligrosos, inadaptables, anarquistas y enemigos de la sociedad, capaces de todo. Esta masa en tiempo de paz no medra; pero sale de sus antros y se agita en cuanto asoma un conflicto de carácter general. Si, lo que no es de esperar, la huelga de los ferroviarios, aun reducida a la M. Z. A., durará lo suficiente para que en Barcelona y pueblos limítrofes se sintieran sensiblemente sus efectos, encareciéndose los artículos de primera necesidad, paralizándose el tráfico y el trabajo en fábricas y talleres, los 50.000 enemigos de la paz pública aprovecharían la ocasión para cohacer a la calle y

promover disturbios. La ingerencia de estos elementos en la huelga anunciada, puede ser fatal para los ferroviarios y para la ciudad. Para proteger a ésta y a sus habitantes están los institutos armados; pero los ferroviarios, para el logro de sus aspiraciones y defensa de extrañas fuerzas, no pueden contar más que consigo mismos, no dando ocasión a la ingerencia de los profesionales del motín en su pleito con la M. Z. A. Si los huelguistas se retraen en sus casas, como hicieron los carboneros de Inglaterra, aunque el conflicto creado por la huelga se agudizara con posibles complicaciones de orden económico, sería difícil un intento de revolución por parte de los 50.000 mal avenidos con la paz pública. De modo que de la conducta que observen los ferroviarios durante la huelga dependan casi el éxito de sus anhelos y la tranquilidad de Barcelona.

Ellos verán lo que les conviene.

Por ahora, en concreto, no hay nada que haga temer el que pueda turbarse el orden. Los propósitos de los ferroviarios son excelentes, y encanuto a la población levantisca, ésta es acéfila o inorgánica, y procede según las circunstancias, el medio y el momento.

## Consejo de ministros

(POR TELÉGRAFO) En Gobernación

Madrid 28 (9 n.) Después de despachar con el rey los ministros se reunieron en Gobernación celebrando Consejo.

Barroso dió cuenta a los periodistas diciendo que se habían dedicado exclusivamente a la cuestión ferroviaria.

Hablamos—dijo—de las indicaciones que nos han hecho los representantes de algunas entidades para que el Gobierno les preste su apoyo y no sufran en sus intereses graves consecuencias.

En el Consejo se adoptaron diversas resoluciones para irlos poniendo en práctica a medida que lo vayan reclamando las circunstancias.

Yo nada puedo revelar de estos acuerdos, pero sí desmentir los insinuos que vienen circulando, como el atribuir al Gobierno el propósito de derogar la ley de huelgas.

Tenemos firmado el decreto suspendiendo las garantías en Cataluña. Salvo eso, claro está que el Gobierno cumplirá con su deber.

Aunque las circunstancias relacionadas con la huelga le preocupan, no por eso de ocuparse de los asuntos pendientes.

**Absurdos rumores.—Habla Canalejas**

Las escasas referencias que se dieron del Consejo motivaron en un principio absurdos rumores.

Se hablaba de que además de suspender las garantías, se movilizarían las fuerzas de todas las armas y se llamaría a las reservas.

Canalejas atribuye estos rumores a alguien que tiene interés en producir excitación entre los ferroviarios.

Ninguna justificación hay para que el gobierno adoptara tales acuerdos.

El Consejo se ha limitado a acordar el sgotamiento de todos los medios conciliatorios para resolver este conflicto que tanta importancia tiene para la vida nacional.

Hoy como primera medida el gobierno se limita a cumplir estrictamente con su deber procurando que no se interrumpan los servicios del Estado y a buscar por todos los medios una solución de armonía.

Reconozco que la solución no se vislumbra de momento porque las compañías insisten en que podrían hacer algún sacrificio, pero no el que representan las peticiones de los obreros que importan 75 millones de pesetas.

El conflicto adquiere carácter agudo por el acuerdo adoptado anoche en la junta general que celebró el comité central de los ferroviarios, de ir también a la huelga.

El gobierno, dijo Canalejas, ajustará su conducta a las circunstancias en que el conflicto se vaya desenvolviendo.

**Funerales** (POR TELÉGRAFO)

Madrid 28 (9 n.) En San Francisco se han celebrado los funerales por el enviado especial de Méjico en las Cortes de Cádiz.

Presidió García Prieto. Concurrieron todos los diplomáticos.

**BOLSA** (POR TELÉGRAFO)

Madrid 28 (5 t.)	
Interior. . . . .	85 1/2
Ext. . . . .	09 00
Próximo. . . . .	85 1/2
Amortizable. . . . .	101 30
Banco. . . . .	449 00
Editorial España, fundador. . . . .	000 00
Editorial España, ordinarias. . . . .	000 00
Banco de Cartagena. . . . .	000 00
Tabacos. . . . .	268 00
<b>Cambio.</b>	
Franco. . . . .	5 50
Liras. . . . .	28 3/8

El Banco de Cartagena

tiene emitidas más de 24 mil libretas DE SU CAJA de AHORROS que suman 15 millones de pesetas

Regalos de EL LIBERAL PRIMERA SERIE

Fábrica de Guanos y Almacenes de Abonos Químicos

Guanos especiales para cereales en sacco a ptas. 11 los 100 kilos. Guanos para olivos, almendros y algarrobos a ptas. 14, sacco de 70 kilos. Guano puro para naranjos y limoneros, a 15 ptas. sacco de 70 kilos. Idem para alfalfa, a ptas. 10 sacco de 70 kilos.

Briqueza garantizada J. PAGAN Calle Cristo número 5 (frente a la Merced) - Murcia

Vapores Correos Franceses

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR. Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA.

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafo sin hilos.

Plata. Saldrá de ALMERIA el 2 de OCTUBRE de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Formosa. Saldrá de ALMERIA el 12 de Octubre de 1912, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES.

Salta. Saldrá de ALMERIA el 22 de OCTUBRE de 1912, para BUENOS AIRES.

Estos vapores admiten pasaje en cámara de primera, segunda, y tercera clase, haciendo breve escala en ALCAZAR (costa de África), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Para obtener pasaje en estos Vapores Correos, hay que anticiparse los documentos que ordena la vigente Ley de emigración. Los billetes de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, 6 antes si están en las plazas asignadas a este vapor.

Hijo de RICARDO JIMENEZ S. en C. Boulevard del Príncipe 73 y 75. - ALMERIA

Servicio directo

de encargos a domicilio, de Murcia a Madrid y viceversa, a cargo de Juan Masá. Salidas de Murcia: los lunes, miércoles y viernes. Salidas de Madrid: los martes, jueves y sábados.

Domicilio en Murcia: Madre de Dios 19, bajo. Domicilio en Madrid: Jardines 31, Restaurant.

La Moda Práctica

Esta revista está dirigida por una de las más célebres modistas de París. Incluye dibujos de modas, confección y bordados, y la lista que acompaña el número de cada número.

En Murcia: Píntora, 26 y 30

Vapores Correos de África. Líneas regulares de grandes vapores entre España, África, Islas Canarias, Francia e Italia. Servicios del puerto de Cartagena.

SERVICIO RADIO TELEGRÁFICO. Líneas de España, Francia e Italia. Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto, llegando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Palamos, San Felip de Guixols, Marsella, Oneglia y Génova.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO. LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE. SINGER. MÁQUINAS SINGER QUE VAN DIRECTAMENTE A FÁBRICAS AL COMPRARLAS. VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS.

Línea de Vapores TINTORE. Servicio Barcelona y Alicante. Salidas de Barcelona, todos los domingos tarde, directo a Alicante. Salidas de Alicante, todos los martes tarde, para Barcelona.

¡LARRIDORES! ¿Queréis ahorraros dinero, aprovechar el tiempo y sembrar pronto? Comprad una Gada flexible ó un Cultivador Sembrador.

ESCRITURA A MÁQUINA. Se hacen toda clase de copias y trabajos. PRECIOS MUY ECONÓMICOS. Diríjase a L. Albitor, Plaza de la Cebada, 17, 2º, letra C, MADRID.

La Hidráulica Murciana. Gran fábrica de mósticos hidráulicos y almacén de cementos, azulejos y toda clase de materiales de construcción.

Guía de EL LIBERAL

CUADRO DE MARCHAS DE LOS TRENES DE VIAJEROS EN MURCIA Y LA REGIÓN. Table with columns for SALIDAS and LLEGADAS, listing train routes and times between Murcia, Cartagena, Madrid, Alicante, and other regional cities.

PERFUMERÍA GRIEGA. Agua Griega. Elixir Griego. Tintura Griega. Depósito en Murcia: Perfumería Francesa de A. Abollameda.

Correos militares. TRANPANO. Se hace de una antigua y acreditada tienda de ultramarinos.

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES-CORREOS FRANCESA. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y viceversa.

Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA. Los magníficos trasatlánticos de la Compañía AUSTRÓ AMERICANA. COLUMBIA y "Sofia Hohenberg".

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE "EL LIBERAL, MURCIA". En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

ZAMPIRONI. Filtros insectívoros verdadera puzilla MATA MOSQUITOS. Desconfiad de las falsificaciones é imitaciones.

- GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Servet. MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. - ALICANTE: San Fernando, 32. Estaciones, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas.

CRISTALERÍA. Píntora de San Bartolomé, 9 - MURCIA. Sagasta, 81. - CARTAGENA. Residuos del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.

Vigas de acero para obras. HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES. ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES. ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE. EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplicado.